

La Andalucía

trágica

En Lebrija

Ya estoy en Lebrija. Yo no quiero engañar al lector; yo no soy un sociólogo, ni un periodista ilustre, ni un diligente reporter; yo soy un hombre vulgar a quien no le acontece nada. «Lo que a mí me ocurre—decía Montaigne—es toda mi física y toda mi metafísica.» Yo ni aún estas palabras del maestro puedo hacer mías.

Ya me encuentro en Lebrija. ¿Cómo se llama usted?—le he preguntado yo a este mozo.

—Benito López Cano—ha contestado él.

Y yo he replicado: —Pues bien, Benito López Cano, yo le doy a usted las gracias, y además dos reales.

Este lebrijanito, descalzo, tostado por el sol, con unos ojos vivarachos, ha traído desde la estación sobre los hombros mi vieja y raída capa de hidalgo. A las once el tren ha llegado a Lebrija; desde la estación se veía el pueblo a lo lejos; una torre, fina, graciosa, resaltaba por encima de las fachadas y de los tejados negruzcos. El cielo era de un azul pálido, mate, suave; caía el sol ardoroso, cegador, sobre la campiña. Y los sembrados, que ondulan sobre las lomas y se extienden por la llanada entre cuadros grises de olivos, amarilleaban acá y allá, mustios, casi agostados, casi secos. Y vamos caminando por un ancho camino polvoriento bordeado por dos rínglas de aloes.

—¿Hay muchas fondas en Lebrija, Benito?—le pregunto yo a mi flamante amigo.

El se detiene un poco, vuelve la cabeza, abre anchos los ojos, y contesta: —Cá, no, señor; no hay más que una!

Y es preciso ir a esta única fonda. Ya comenzamos a caminar por las calles de Lebrija. Las casas son blancas, anchas, de dos pisos; las puertas y los balcones aparecen cerrados. Surge, a trechos, entre las viviendas modernas, un viejo caserón con su escudo enjalbegado de cal nítida. Y las rejas, estas vestidas rejas de Lebrija, estas rejas anchas, estas rejas nobles, estas rejas soberbias, sobresalen todas sobre la acera un gran espacio y forman como diminutas estancias cerradas con cristales interiormente. Y no se oye en todo el pueblo ni un grito, ni un ruido, ni una canción; de cuando en cuando, por las calles espaciosas cruza un labriego con su ancho sombrero blanco, grisanteo, que se para un instante, os mira con su mirada atenta, y torna a proseguir en su marcha indolente, melancólica, resignada, tal vez sin rumbo.

Y así llegamos a la plaza; unas palmeras doblan en ella sus ramas inmóviles, brillantes; entre sus troncos surge el follaje oscuro de los naranjos. Y en el centro, sobre un pedestal de granito, un busto en bronce de Nebrija, destaca con su cara rapada y sus gudejas. El sol reverbera fulgurante en las blancas paredes; el aire es caliginoso; hay en un costado de la plaza unas sombras anchas y gratas, y en ellas, sentados con gestos de tedio, de estupor, reposan quince, treinta labriegos con los sombreros caídos sobre las frentes. En lo alto, por el cielo pálido, implacablemente diáfano, pasan lentas, con sonoros aleteos, unas palomas; una campana deja caer unas vibraciones cristalinatas, largas.

—Benito—le digo yo a mi guía—¿dónde para esa fonda?

—Ya etamo!—dice él, señalando una casa.

La fonda está en un recodo de la anchura plaza.

—¡A la paz de Dios!—grito yo cuando pongo los pies en el zaguán.

Nadie contesta. Yo repito con voz más recia:

—¿No hay nadie aquí?

—Consolación, Consolación!—se oye gritar allá en una pieza remota.

Yo he pasado por un zaguán largo y estrecho; luego he visto una puerta recia y me he aventurado a atravesarla; por fin, he llegado a un patizuelo blanco, claro, limpio, sossegado, donde un gato centineta duerme al sol y un canario trina volupcioso. En las paredes penden unos paisajes rudimentarios, chillones, ingenuos; hay también un retrato de Castelar encuadrado en uno de sus discursos de las Cortes Constituyentes; hay asimismo una *Luminia de las que se reparten a los suscritores de «La Educación política»* con efigies de Serrano, de Prim, de Méndez Núñez, de Espartaco y de López Domínguez. En los ángulos del patio aparecen macetas de eonimias y aligustes; el pavimento es de losetas rojas; una barandilla pintada de verde corre por lo alto, en el piso de arriba.

Y Consolación no parece. Yo vuelvo a llamar dando unas recias palmadas.

Todo está en silencio; oigo de pronto un taconeo rítmico, ligero, y veo luego ante mí, en el umbral de una puerta, una moza alta, gallarda, con unos ojos anchos, negros, y una flor roja, encendida, puesta sobre la frente. Esta moza es, sin dda, Consolación.

—Perdone usted, Consolación—le digo yo;—he venido a ver si había cuarto en esta fonda.

Es muy bonita Consolación. ¿Por qué no he de contar yo estas cosas pequeñas? En la fonda hay, en efecto, un cuarto.

—¿Ha almorzado usted ya?—me pregunta la moza.

—No, Consolación—le digo yo sonriendo;—no he almorzado todavía.

Y Consolación me hace pasar al comedor; si no temiera yo ser impertinente, volvería a decir que Consolación anda con una gallardía, con una gracia extraordinaria, y sobre todo, que cuando sirve a la mesa, cuando os quita un plato de delante para llevarlo, da una vuelta rápida y elegante que hace que su vestido revuelva un poco y aparezca un pie breve, agudo, enarcado sobre un tacón enhiesto. Yo voy comiendo y mientras tanto miro a Consolación; así la comida transcurre rápidamente, como en un soplo. Y de que he desechado las viandas, pienso que es necesario hacer lo que mil veces he hecho en los pueblos y haré otras tantas veces. Ya sospecháis que aludo a la ida al Casino. El casino está en la plaza; la plaza permanece desierta; silenciosa; allá, en la sombra ancha y grata, los labriegos siguen sentados, inmóviles, cabizbajos, con sus sombreros sobre la frente.

—¿No se llama usted Antonio?—le pregunto yo al mozo del Casino.

—No—dice él;—me llamo Juan.

—Juan—tornó yo a decirle;—¿cómo marcha este pueblo?

—Juan da un hondo suspiro, enarca la cabeza, aprieta los labios y al cabo dice:

—Má, mú má; no hay d' aquí... Y al decir esto hace ante la boca con su mano derecha un movimiento, con que quiere indicar el acto de comer. Yo estoy solo en el Casino; no he visto nunca un Casino de pueblo con un mayor ambiente de familiaridad, de sosiego, de intimidad. Es un salón espacioso y cuadrado de una vieja casa solariega; la luz entra a raudales por cuatro anchos balcones; cuando se cierran las persianas, una claror verde y suave se difunde por la vetusta estancia, y deja en una vaga penumbra las dos camillas—tan agradables—y los dos viejos sofás negros de gutapercha—tan simpáticos.—Una columna de piedra sostiene el techo; una estera limpia se extiende por el piso.

Y no hay nadie en este Casino; son las dos de la tarde.

—Juan, ¿no viene nadie a este Casino?—pregunto yo.

—No, señor; no viene nadie—contesta, Juan, tristemente.

—Pero ¿y los socios? ¿Y los señores del pueblo?—digo yo.

—Los señores, no viene ninguno—dice él con el mismo aire melancólico.

Los señores no salen de sus casas; no ponen sus plantas en la calle. «Hace pocos días—me decía en Sevilla un prestigioso periodista,—hace pocos días tuve que ir a un pueblo de la provincia a ver a un amigo, y me aseguré que no salía a la calle. La muchedumbre campesina no es mala; tiene sencillamente hambre. La sequía asoladora que reina ha destruido los sembrados; las viñas están devastadas por la filoxera. ¿Cómo van a salir del tremendo conflicto que se avecina? Proprietarios y labriegos? Lebrija es una población de 14.000 almas; hay en ella unos 3.000 jornaleros. De estos 3.000, unos 1.000 son pequeños terratenientes; tienen su pejugar, tienen su borrica. Los otros no cuentan más que con el producto de su trabajo; mas todos, unos y otros, están en la misma situación angustiosa. Existía antes para estos braceros un recurso; casi todos ellos encontraban trabajo en los viñedos cercanos de Jerez. Pero Jerez atraviesa por honda crisis; no puede dar trabajo; los jornaleros de Lebrija no salen ya de este término. Todos están parados, inactivos. «Es un dolor—me dicen los propietarios—ver cómo estos buenos trabajadores entran en nuestras casas y nos dicen que no pueden comer, que sus mujeres y sus hijos tienen hambre». Desde el 18 de Febrero los propietarios están facilitando medios de vida a los labriegos; el Ayuntamiento reparte entre ellos lo que se recauda en consumos. Pero estos recursos van agotándose; lo que a cada labriego toca apenas si puede hacerle tolerable la vida; la crisis se va acentuando de día en día; la paciencia se va acabando; hace pocas noches la muchedumbre, exasperada, entró a saque una tienda de comestibles. ¿Pue sucederá dentro de ocho, de diez, de veinte días? ¿No hay acaso ninguna solución para el mo-

mento? Hay, lector, un medio de conjurar por lo pronto el conflicto; pero es preciso no olvidar que estamos en España.

Todos estos obreros de Lebrija, el año pasado, en circunstancias análogas a estas—pero menos apremiantes—encontraron trabajo en las obras del camino vecinal a Montellano; hoy se lograría aplacar la crisis con la construcción de la carretera a Trebujena. La carretera está ya concedida; mas la orden para que comiencen las obras no acaba de llegar. ¿Por qué oficinas será preciso andar para lograr tal orden? ¿Qué cúmulo de firmas habrá que conseguir? ¿Qué gruesos y terribles cartapacios será necesario abrir y cerrar? ¿Cuántos y cuantos ordenanzas galoneados tendrán que ir arriba y abajo por los sombríos pasillos de los ministerios? ¿Qué conferencias tendrán que celebrar el jefe de este negociado, el director de tal ramo, el oficial tercero de esta oficina y el oficial segundo de la otra?

En tanto estos buenos labriegos caminan lentos, entristecidos, hoscos, por las calles de Trebujena; se sientan en la plaza anoadados; tornan a levantarse; entran en su casa; oyen los lamentos de sus mujeres y de sus hijos; vuelven a salir; tornan a recorrer, exasperados, enardecidos, por centésima vez las calles...

¿Qué las dos Españas. No hagáis, vosotros, los que llenais las Cámaras y los ministerios, que los que viven en las fábricas y en los campos vean en vosotros la causa de sus dolores...

AZORIN.

Personas que pasan por estar al corriente de cuanto ocurre en las altas esferas de la política, afirman que el presente asunto tiene correlación con el arreglo hecho en un hotel del Bosque de Bolonia, donde habían sido preparadas varias habitaciones que parecían calabozos.

El capitán Tamburini ha afirmado a su defensor M. Frgias, que los cartuchos encontrados en casa de Mayer estaban destinados a las colonias.

—Uno de nuestros amigos, M. D... añadió el capitán,—tiene en la Costa de Marfil una concesión de 20.000 hectáreas de terreno que debía ser explotado con varios amigos; pero en vista de que el territorio que les había sido concedido estaba ocupado por poblaciones muy belicosas, habían creído oportuno preparar una expedición armada.

Se dice que el Juzgado tiene pruebas de que M. D... no ha tenido nunca la concesión a que hace referencia su amigo el capitán Tamburini.

Hasta el presente, el juez instructor de la causa se muestra sumamente perplejo, porque no ha sido posible descubrir lazos de ningún género entre las personas que han sido arrestadas y un partido político cualquiera.

Pero, esto no obstante, merece ser tenido en cuenta, que desde hace cinco ó seis semanas se nota una recrudescencia de agitación en el partido monárquico, cuyo jefe es el duque de Orleans.

Entre otros síntomas, la policía ha hecho notar que hace algunos días la ciudad de Rennes vio sus muros cubiertos de anuncios, en los que se podía leer el último manifiesto orleanista.

En estas condiciones, podría muy bien suceder que el complot descubierta estuviera encaminado a reponer en el trono de sus mayores mencionado duque de Orleans.

Esta es la hipótesis más generalmente admitida.

Por qué hace tanto calor

Las manchas solares

El termómetro sigue subiendo. Las temperaturas no son las ordinarias en Abril, sino casi las de Junio. El cielo, tempestuoso en gran número de provincias, está de acuerdo con la columna barométrica, y ya que no llueve y las cosechas están perdidas, ó casi perdidas, es posible que las tormentas acaben con lo que hasta ahora se ha salvado de la sequía.

A la cabeza de las capitales en que más se deja sentir el calor figura Zaragoza, con una máxima de 37 grados; Barcelona, con 34; siguen Sevilla y Badajoz, con 33; Bilbao y Huelva, con 30; San Sebastián, San Fernando y Jaén, con 29 y Madrid, con 27.

Los años de 1905 y 1906 serán años de maximum de actividad solar. Nuestros lectores no ignoran que ese astro, de cuyos rayos está suspendida nuestra vida, no es absolutamente invariable, y que su resplandeciente superficie está sometida a una fluctuación periódica, a una especie de marea formidable, en virtud de la cual sus explosiones de gases luminosos, sus nubes ardientes ó fáciles, sus manchas sombrías varían en número y en magnitud en un período de once a doce años. El último maximum ocurrió en 1893, y el último minimum en 1901. La subida es más rápida que el descenso en cuatro ó cinco años. El descenso de seis a siete años. Lo mismo sucede en las manifestaciones de la fuerza magnética que anima a la tierra, las cuales corresponden puntualmente a las fluctuaciones de la actividad solar.

El maximum actual acaba de manifestarse en manchas gigantescas, la principal de las cuales, que ha atravesado el disco solar del 30 de Enero al 6 de Febrero, no media menos de 180.000 kilómetros de longitud por 102.000 de ancho, lo que representa una superficie de 13 millones de kiló-

metros cuadrados. La longitud de esta mancha era igual a la de catorce diámetros terrestres. Véase la fácilmente a la simple vista, protegida ésta por un vidrio ahumado.

Esta mancha notable ha sido fotografiada y dibujada por un gran número de observadores. En el Observatorio de Meudon, en el Observatorio de Bourges, en la Sociedad Científica Flammarion de Marsella, en la Sociedad Astronómica Flammarion de Montpellier, en el Grupo Astronómico de Rouen, y los documentos abundaron en la última sesión de la Sociedad Astronómica de Francia. Merced al número y al valor de las observaciones, las comparaciones sobre las mudanzas de esta formidable temperatura solar permiten se dé una cuenta de esos grandiosos fenómenos.

Las manchas solares nos ofrecen un ejemplo muy notable de la superioridad de la ciencia independiente sobre la llamada ciencia oficial en los descubrimientos astronómicos.

El astro del día comenzará a ser un poco conocido gracias a los sabios independientes, emancipados de las rutinas clásicas.

En mi niñez, mi viejo maestro Babinet, del Instituto (como él acostumbraba a afirmar), llamaba a la cuestión de las manchas solares, el «cuante de los asnos». El antiguo secretario perpetuo de la Academia de Ciencias, Delambre, afectaba por ellas el más profundo desdén. No fué un astrónomo, sino un magistrado, el barón, S. Chewabe, de Dosseau, quien descubrió la variación anual de las manchas solares. Se propuso contarlas desde el año 1826, lo que hizo hasta 1867.

Otros dos aficionados, Carrington y Warren de la Rue, en Inglaterra, continuaron estas investigaciones. Después vinieron el P. Sacchi en Roma y Rudolf Wolf en Zurich. Hoy se hace este estudio de una manera regular en todos los Observatorios.

Con verdadera satisfacción se ve a tantos amigos de la ciencia, abnegados y desinteresados, seguir con una especie de pasión los fenómenos de la Naturaleza y aportar sus piedras al edificio del progreso. En lo que concierne a las manchas solares, su estadística debe orientaciones muy importantes, desde hace muchos años, a observadores perseverantes, tales como Brugière y Leotard, en Marsella; Moye, Tramblay, Esquirol, en Montpellier; el presbítero Moreaux, en Bourges; el conde de la Baume, Sehmoil, Hauté, Fournier, en París; A. de Francia, en Versailles; Rengel, en Lyon; Blanc, en Digne; Gully, en Rouen; Mme. Blain Déjardin, en Douai; Gilles, Guibert, en la Calvados; Jouffray, Duprat, en Argel, etcétera.

Las estadísticas facilitadas por estos observadores bastarían para permitir seguir la marcha de la evolución solar.

Hay ahora Observatorios especiales consagrados al sol. Uno de los más importantes, el de Meudon, debe su fundación a un astrónomo que no tuvo en sus principios nada de oficial que estudiaba el Universo afuera de los cuadros clásicos que es hoy día el decano de los astrónomos del Instituto y del Bureau de las longitudes: M. Jausen. La colección de las fotografías del sol sacadas desde hace un cuarto de siglo en el Observatorio Meudon, constituye un verdadero museo del más alto valor científico. Pero aquí también, hay que observar, el inspirador ha sido un sabio independiente, que ha proseguido por sí solo su camino luminoso, teniendo fe en el porvenir.

En el Observatorio de Lyon las manifestaciones solares son estudiadas con puntualidad por M. Joseph Guillaum, que ha comenzado su carrera como astrónomo aficionado, en la patria de Lalande, y que ha consagrado su vida a la ciencia, la cual le guarda gratitud.

Señalemos también entre los observadores asiduos al astro central, a M. Narchand, director del Observatorio del Pieu-Midi, a quien debemos las investigaciones más fecundas y los estudios más ingeniosos.

En Inglaterra, en Alemania, en Italia, en España, en los Estados Unidos

Estas personas detenidas son el capitán Tamburini, en cuya casa se encontraron quinientos uniformes de infantería de línea; Mayer, un ajustador mecánico que era depositario de una caja conteniendo 8.000 cartuchos de fusil modelo 1875, y M. Vrinart, hermano político del capitán Tamburini.

En los centros gubernamentales se concede gran importancia a este asunto.

M. Rouvier ha confirmado que se había urdido un vasto complot para apoderarse de la persona del presidente de la República, y ponerlo en lugar seguro durante algunos días, como a determinados miembros del Gobierno.

Personas que pasan por estar al corriente de cuanto ocurre en las altas esferas de la política, afirman que el presente asunto tiene correlación con el arreglo hecho en un hotel del Bosque de Bolonia, donde habían sido preparadas varias habitaciones que parecían calabozos.

El capitán Tamburini ha afirmado a su defensor M. Frgias, que los cartuchos encontrados en casa de Mayer estaban destinados a las colonias.

—Uno de nuestros amigos, M. D... añadió el capitán,—tiene en la Costa de Marfil una concesión de 20.000 hectáreas de terreno que debía ser explotado con varios amigos; pero en vista de que el territorio que les había sido concedido estaba ocupado por poblaciones muy belicosas, habían creído oportuno preparar una expedición armada.

Se dice que el Juzgado tiene pruebas de que M. D... no ha tenido nunca la concesión a que hace referencia su amigo el capitán Tamburini.

Hasta el presente, el juez instructor de la causa se muestra sumamente perplejo, porque no ha sido posible descubrir lazos de ningún género entre las personas que han sido arrestadas y un partido político cualquiera.

Pero, esto no obstante, merece ser tenido en cuenta, que desde hace cinco ó seis semanas se nota una recrudescencia de agitación en el partido monárquico, cuyo jefe es el duque de Orleans.

Entre otros síntomas, la policía ha hecho notar que hace algunos días la ciudad de Rennes vio sus muros cubiertos de anuncios, en los que se podía leer el último manifiesto orleanista.

En estas condiciones, podría muy bien suceder que el complot descubierta estuviera encaminado a reponer en el trono de sus mayores mencionado duque de Orleans.

Esta es la hipótesis más generalmente admitida.

Por qué hace tanto calor

Las manchas solares

El termómetro sigue subiendo. Las temperaturas no son las ordinarias en Abril, sino casi las de Junio. El cielo, tempestuoso en gran número de provincias, está de acuerdo con la columna barométrica, y ya que no llueve y las cosechas están perdidas, ó casi perdidas, es posible que las tormentas acaben con lo que hasta ahora se ha salvado de la sequía.

A la cabeza de las capitales en que más se deja sentir el calor figura Zaragoza, con una máxima de 37 grados; Barcelona, con 34; siguen Sevilla y Badajoz, con 33; Bilbao y Huelva, con 30; San Sebastián, San Fernando y Jaén, con 29 y Madrid, con 27.

Los años de 1905 y 1906 serán años de maximum de actividad solar. Nuestros lectores no ignoran que ese astro, de cuyos rayos está suspendida nuestra vida, no es absolutamente invariable, y que su resplandeciente superficie está sometida a una fluctuación periódica, a una especie de marea formidable, en virtud de la cual sus explosiones de gases luminosos, sus nubes ardientes ó fáciles, sus manchas sombrías varían en número y en magnitud en un período de once a doce años. El último maximum ocurrió en 1893, y el último minimum en 1901. La subida es más rápida que el descenso en cuatro ó cinco años. El descenso de seis a siete años. Lo mismo sucede en las manifestaciones de la fuerza magnética que anima a la tierra, las cuales corresponden puntualmente a las fluctuaciones de la actividad solar.

El maximum actual acaba de manifestarse en manchas gigantescas, la principal de las cuales, que ha atravesado el disco solar del 30 de Enero al 6 de Febrero, no media menos de 180.000 kilómetros de longitud por 102.000 de ancho, lo que representa una superficie de 13 millones de kiló-

Herniados.—Quebrados.—Leed

Siendo tantos los herniados (truncats) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista a fin de dar a conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente el jueves 13 del corriente en la Fonda del Vapor, Verif 19, donde podrán consultarle cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran dolencias de domineles y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo, pue para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejar de visitarle.—Folleto, pruebas y consultas gratis para todo el mundo.

Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el jueves 13 del corriente

en Rusia, en el Japón (la ciencia no conoce, no aprueba las fronteras), en casi toda la superficie del globo, hay observadores hoy con los ojos fijos constantemente en el sol, dibujando midiendo, fotografiando, analizando en el espectroscopio las diversas manifestaciones de su actividad.

Ya el resultado de esos estudios comienza a sea apreciable. Sabemos desde hace mucho tiempo que el astro del día es 1.283.000 veces más voluminoso que nuestro planeta y se cierra a 149 millones de kilómetros de aquí. Su temperamento sólo desde hace algunos años está determinado con alguna aproximación y no parece que exceda de 6.000 grados centígrados en la superficie. El interior es, sin duda, mucho más ardiente. Llamas de ciento, ciento cincuenta y doscientos mil kilómetros de altura, se elevan constantemente por encima de esa superficie luminosa (fotosfera), variando de energía y de magnitud en un período de once a doce años igualmente, correspondiente al de las manchas. Estas parecen ser desgarraduras de la fotosfera, aberturas en las cuales se precipitan en espirales torrestres de fuego. Su forma varía con una velocidad inusitada: millones de kilómetros sufren el trastorno de una hora a otra. Nada en nuestro globo puede dar idea de ese espantoso pandemum.

Esas manchas son manifestaciones de la mayor actividad solar, a las cuales corresponde en la tierra una mayor actividad magnética. La aguja imantada se aturde y dispara a veces por esa causa. É igualmente las líneas telegráficas se paralizan por fenómenos de la misma índole. El número de las auroras boreales varía igualmente en el mismo sentido.

Podemos preguntarnos si esta fluctuación solar periódica no tiene también su resonancia en las temperaturas terrestres.

Precisaría, para responder a esta pregunta, poder seguir las temperaturas de todas las regiones del globo. Lejos estamos de ello. Yo lo he hecho en Europa y especialmente en Francia. Según los cuadros que he publicado, las épocas de gran actividad solar parecen coincidir con las épocas de más altas temperaturas terrestres.

El paralelismo de las curvas no es absoluto, como el del magnetismo. Si embargo, debo decir que la temperatura (Marzo, Abril y Mayo), sigue de una manera muy ostensible los giros de las manchas solares. Así nuestras primaveras fueron frías en 1887 y 1888, épocas de minimum solar, calientes en 1892, 1893 y 1894, épocas de maximum, y frías en 1899 y 1900, años vecinos al minimum. La primavera debía ser calurosa este año. Ya se está viendo que ese pronóstico se cumple.

Pero no olvidemos que la atmósfera de nuestro planeta es tan móvil y la superficie de los continentes tan compleja, que mil causas de perturbaciones se atraviesan constantemente en las leyes generales. Así, por ejemplo, un aumento del calor solar puede provocar frío, fundiendo los bancos de hielo y haciéndolos derivar sobre los mares de ese modo enfriados.

No por eso deja de ser el sol el gran regulador de la vida terrestre.

CAMILO FLAMMARIÓN.

La catástrofe

en Madrid

Antecedentes

Estaba encargado de la construcción del tercer depósito el contratista señor Leres; pero necesitando introducir modificaciones en el primitivo proyecto debidos principalmente a deficiencias del material que empleaba, que era el ladrillo, se rescindió este contrato y se sacó a concurso internacional para pilares y cubierta de hormigón armado, al que se presentaron 14 proyectos, belgas, franceses, italianos, etc., y fué aprobado el presentado por el señor Rivera, y en segundo lugar el de don Juan Labra, ingeniero de las obras del puerto de Sevilla.

El coste total de la obra es de 2.000.000 de pesetas, incluyendo los muros divisorios y cubiertas.

Fué adjudicada la construcción en 1903. Dieron principio las obras en Marzo de 1904, y pensaban tenerlas terminadas en Agosto próximo, no teniendo plazo fijo para concluir, pues debían terminarse seis meses después que estuviera limpio el último compartimiento.

Como hecho que merece citarse, conviene recordar que hace tres años se descubrió en el fondo del depósito un gran número de minas, pozos y galerías de tiempo inmemorial, que obligaron a la Administración a gastar unas 300.000 pesetas en trabajos de consolidación y relleno del subsuelo.

El depósito está dividido en cuatro compartimientos: el derruido; dos cuyos trabajos están muy adelantados, y el cuarto, donde aun no han dado principio las obras.

Los días 5 y 6 del corriente mes se han practicado pruebas en presencia de los ingenieros de la Administración, don Alfredo Alvarez Cascos, director del canal, y don Carlos Santamaría, encargado de la vigilancia de las obras.

Se cargaron 36 bóvedas con una capa de tierra de 80 centímetros, que volvió a extenderse, habiendo obtenido las pruebas un resultado satisfactorio.

La carga representaba 1.000 kilos por metro cuadrado, dando la flecha insignificante de once milímetros y un cuarto.

La Compañía constructora, formada por los ingenieros D. José Eugenio Rivera, director; D. Luis Gomendio y el arquitecto D. Julio Zapata, no ha tenido que hacer nada en el suelo, pues la Administración le dió hecha la solera del depósito. Estaba encargado de las obras D. Román Gómez, muy entendido en la clase de construcciones, habiendo estado al frente, entre otros, del depósito de Gijón, muy semejante a éste.

La capacidad del depósito es de 500.000 metros cúbicos, y sus dimensiones de 200 metros en un sentido y 400 en otro, por 8 y medio de altura.

Representa el derrumbado la cuarta parte de la obra y un coste aproximado de 400.000 pesetas.

La vigilancia por parte de la Administración ha sido constante, llevándola a los menores detalles.

Los Sres. Zapata y Gomendio han ido al Gobierno civil, y han manifestado al Secretario, Sr. Merry, que están dispuestos a indemnizar y sufragar todos los gastos, y que han pedido las señas de los domicilios de las familias de las víctimas para socorrerlas desde luego.

Ejército y Marina

Ascensos.—A comandante el capitán de Infantería D. José Rosselló Aloy.

A capitanes los primeros tenientes D. Emilio Ferrer Bravo, D. Pedro Gamundi, D. Manuel García García y D. Gabriel Riera Alemany.

A oficial primero al segundo de Administración Militar D. Enrique Barceló Comas.

Clasificaciones.—Ha sido declarado apto para el ascenso el capellán primero don Rafael Bernat Tuduri.

Destinos.—El coronel de la Guardia Civil D. Enrique Feliu Prieto ha sido designada para mandar el 12.º tercio.

Gratificaciones.—La de 1.500 pesetas anuales al comandante de Ingenieros don Francisco Diaz Domenech.

Ceses.—Ha cesado en el cargo de ayudante de campo del general del tercer cuerpo de ejército el capitán D. Miguel Carbonell.

Vacantes.—En la comandancia de Artillería de Mallorca existe vacante una plaza de obrero ajustador de oficio herrero-cerrajero dotada con el haber anual de 1905 pesetas y derechos pasivos. Los que deseen ocuparla lo solicitarán dirigiendo sus instancias al señor Coronel de la misma antes del día 6 del próximo mes de mayo.

Infantería

Propuesta de ascensos de este mes.
A coroneles, los Sres. Rodríguez Mesa y Girón.

A tenientes coroneles, los señores Ibot, Porras, López Herrera, Cossi, Pareja, Cantana, Nieto, Banda, Hierma, Roldán, Vilajuana y Salvador.

A comandantes, los Sres. Jimeno, Rosselló, Martínez Vicente, Dominguez García, Rodríguez Hernández, Ruiz Clavijé Nestares, Serantes, Martínez Candela, Espinosa y Nori.

A capitanes: Ferrer, López Valdivieso, Iturralde, Burgues, Gárate, López Zuloga, Rosendo, Valverde, Gamendi, Galtier, Sarrano, Cuervo, Arias, Irureta Goyena, Crespo, Castillo Elejebeitia, García y Carcia, Prunas, Dileguez, Rodríguez Polanco, Ferrari, Martínez Dominguez, Masia, Oltra, Aguilera, Lucas Mercadé y Riera.

Ecos de Sociedad

Bienvenidos

A bordo del vapor correo *Belver* vinieron ayer de Ibiza y Alicante: don Juan Cladera, don José Palos, don José Colom, don Sebastián Falconer, don Pedro Ballester y señora, don Francisco Cañellas, don Luis Torres, don Miguel Salvá, doña María

Sánchez, don Carlos Weyler, don Amalio Alcazar y señora, don José Borrás, don José Monjo, don Bartolomé Juan, don Juan Forteza, don Lorenzo Vallespir, doña Petra Llodrà, y doña María Font.

Feliz viaje

Entre el pasaje salido ayer tarde para Barcelona en el vapor correo *Miramar* figuraban: don Vicente y doña Catalina Torres, don Francisco Oscar, don Francisco Rullán, don Miguel Llaneras, don Antonio y don Vicente Rosselló, don Pedro Pons, don Fernando y don Agustín Moreno, don Pedro J. Sansó, don Miguel y don Juan Amorós, don Juan y doña Dolores Moreno, doña Francisca Amengual, don Rafael Soto, don José Dany, don Rafael Querlas, don Miquel Pascual, don Rafael Santandreu, doña Ana Sansó, doña Margarita Gomila, don Antonio Nadal, don Bernardo Gomila, doña Francisca Sansó, don Manuel Torres, doña Margarita Caldentey, don Juan Puig y don Bartolomé Feliu.

La pesca con dinamita

Digna, muy digna de nuestro elogio es la campaña emprendida por el nuevo comandante de Marina D. José Pidal, contra los pescadores furtivos.

Algunas veces nos hemos ocupado de este asunto reprobando energicamente la conducta de individuos que aun con exposición de su vida, se dedican a la pesca con empleo de dinamita. Justo es pues, que lo hagamos hoy en alabanza del buen deseo de la primera autoridad de Marica, encaminado a cortar de raíz los abusos de aquellos pescadores. A este objeto acaba de publicar un edicto por medio del cual hace saber:

«Que siendo cada día mas escandaloso el criminal ejercicio de la pesca, por medio de cartuchos de dinamita, por cuyo medio no se ahuyenta y destroza inútilmente una gran cantidad de peces que por nadie se aprovecha, sino que a la vez se destruyen las criaderas próximas a la costa, causando tambien en esta grandes perjuicios con las voladuras que ocasionan dichos cartuchos; y no habiendo sido hasta ahora eficaces para contener a los criminales, las prohibiciones dadas por la Real Orden del 30 de Mayo de 1884, ni tampoco las correcciones impuestas, ni el temor a las numerosas desgracias que diariamente ocurren en el ejercicio de tau reprobado medio; en adelante todo individuo que sea cogido pescando con dinamita, ó con alguna cantidad de esta en la embarcación ó bien se le acredite que lo ha ejecutado en cualquier punto de esta Provincia, será detenido a mi disposición ó a la del Ayudante del Distrito más próximo, para someterlo al Tribunal correspondiente, a fin de que sea juzgado por infractor de las Leyes y Reglamentos.

Se prohíbe en absoluto el desembarco y venta de pescado de aquella procedencia, en todas las playas, costas, muelles y pescaderías de esta Provincia.

Toda persona en cuyo poder se encuentre pescado que, a juicio de peritos haya sido cogido con dinamita, será igualmente detenido y entregado al Tribunal competente, para que lo juzgue como cómplice de aquellos.

Se encarga a los Patrones de embarcaciones de pesca de esta Provincia, que interesen la detención y conducción a esta Capital ó Distrito más próximo, de todo individuo que encuentran ocupado en la espresada pesca, ya sea desde tierra ó desde cualquier embarcación, solicitando para ello el concurso de la fuerza armada ó de los agentes de la autoridad que estén más próximos.

La fuerza del Resguardo Marítimo y todos los dependientes de Marina de esta Provincia, bajo su más estrecha responsabilidad, quedan encargados de vigilar por el más exacto cumplimiento de lo que por el presente edicto se ordena.»

Indudablemente el señor Pidal, ha puesto esta vez el dedo sobre la llaga. No es en las costas donde deben ser cogidos esta clase de pescadores, sino en las mismas Pescaderías, haciendo responsables en concepto de encubridores del delito, a las personas encargadas de la venta del pescado cogido con dinamita.

Siga por este camino el señor Comandante Militar de Marina de esta provincia, en la seguridad de que ha de ver coronados por el éxito todos sus esfuerzos a la vez que obtendrá el aplauso de cuantos se interesan por el exacto cumplimiento de las leyes de pesca.

Nuestros corresponsales

Santañá.

Esta mañana a cosa de las diez, en el sitio denominado «Es Porraseret», de la sufragánea de Las Salinas, ha ocurrido una sensible desgracia:

El joven Andrés Portell Burguera, ha puesto fin a su existencia, ahorcándose en un algarrobo inmediato a su casa.

Al salir de misa, ha tomado café con sus amigos, y al dirigirse a su casa, entró en una tienda en donde ha comprado la soga con la que se suspendió del árbol.

Después de haberla adquirido dijo al tendero: «no la pago, ya vendrá para ello mi madre»

Que Dios se haya compadecido del finado.

—Nuestros campos presentan un aspecto muy triste siendo la causa la falta de lluvia. Para conseguir tan benéfico elemento ayer noche comenzaron en esta parroquia rogativas con exposición menor.—C.

9 Abril 1905.

Inca

Con verdadera solemnidad se ha verificado esta mañana a las diez la jura de la bandera por los reclutas del «Regimiento Infantería de Inca», en la plaza de la Rectoría de esta ciudad.

A la hora señalada, y con gran puntualidad, han llegado las fuerzas de dicho Regimiento siguiéndolas los reclutas, a la referida plaza, distribuyéndose en secciones formando un cuadrilátero con el Altar. Este había sido colocado frente a la casa rectoral ofreciendo un buen golpe de vista con la combinación de banderas y trofeos. Celebrada la misa, háse efectuado la imponente ceremonia del juramento.

Numeroso público asistió a presenciara. Y una vez terminada formaron las fuerzas en columna recorriendo varias calles para regresar con verdadera marcialidad, seguidas de los nuevos soldados sin armas, al Cuartel, donde se ha servido a la tropa extraordinario rancho.

Con el motivo de acto tan sugestivo y solemne ha sido aquí el día de hoy día de festividad.

El coronel Sr. Navarro, jefe del Regimiento, ha recibido muchas felicitaciones así por la perfección con que se han realizado los actos de la jura, como por la artística y bien combinada colocación de trofeos militares y flores naturales que adornaban llamativamente el Altar.—C.

10 Abril 1906.

NOTAS MUNICIPALES

Ayer a la una de la tarde se reunió la Comisión de Obras, bajo la presidencia del señor Rebas y con asistencia de los señores Oliver, Serra y Fuster.

Se enteró del dictamen de la de Hacienda con respecto a la prelación de las obras que han de efectuarse distribuyendo en ellas la cantidad de 21.630 pesetas, acordando proponer al Ayuntamiento darla la siguiente distribución:

Para construcción de las aceras del camino de la Soledad, 6.000 pesetas.

Para piedra gruesa y machacada destinada a reparación de caminos vecinales, 7.434,60 pesetas.

Para comenzar las obras en el camino del Rey, 7.195,40 pesetas.

Reserva para otras atenciones, mil pesetas.

Total 21.630,00 pesetas.

Acordó anunciar la subasta para la construcción de los pasos empedrados de la plaza de la Constitución y afirmado del piso de la calle de San Magín.

Se acordó proponer la entrega a don Juan Garau, contratista de las obras de la calle del General Barceló, de una cantidad a cuenta de las mismas.

Se concedieron algunos permisos para obras particulares.

Y se enteró de algunas denuncias hechas por el celador de obras del Ayuntamiento.

A la misma hora se reunió la Comisión especial nombrada por el Ayuntamiento para entender en el asunto de las subsistencias.

Por unanimidad se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º—Constituir la organización de los laboratorios municipales para el análisis de materias alimenticias y persecución consiguiente.

2.º—Dar puestos privilegiados a los que vendan más barato y a quienes los presenten directamente.

3.º—Recabar de los representantes del gremio de panaderos, que manifesten si se hallan resueltos a secundar la idea del Gobierno rebajando la materia elaborada en proporción a la disminución de los derechos del arancel sobre trigos y harinas, para que el Ayuntamiento pueda resolver sobre el establecimiento de tahonas reguladoras.

4.º—Igual gestión cerca del gremio de carniceros, anunciándoles las preferencias que se dará en los puestos.

5.º—Los puestos para la preferencia se entienden los de que pueda disponer la Corporación municipal.

6.º—Formación de estadística de hornos y tahonas para compararla con las necesidades de la población.

7.º—Nombramiento de una comisión permanente para trabajar en el problema de las subsistencias, que tengan carácter mixto, dando entrada en la misma, además de todos los concejales a un facultativo médico, designado por la Academia de Medicina, un facultativo Veterinario designado por la misma ó por la Corporación Oficial que los representa; dos obreros por la federación de los mismos; y un representante de cada una de las tres entidades «Amigos del País», «Cámara Agrícola» y «Cámara de Comercio», solicitando a dicha Corporaciones que hagan las designaciones respectivas.

8.º—Solicitar del Gobierno una rebaja en el cupo de consumos de la cantidad que se rebajaron por el artículo 3.º de la ley de Alcoholes, para destinarlo a la obtención del abarataamiento de las subsistencias.

GACETA DEL DIA SUCEOS VIUDA BANQUE

A las once de la mañana de ayer, el Gobernador civil señor Jalón devolvió la visita al comandante del buque de guerra italiano *Flavio Gioia*.

Fué recibido con los honores de ordenanza.

La benemérita de Sineu, detuvo y puso a disposición del Juzgado a un sujeto que agredió a un convecino suyo.

Con la solemnidad de costumbre se celebró ayer mañana la Jura de fidelidad a las banderas por los reclutas de los cuerpos de esta plaza.

Al acto, que tuvo lugar en la explanada de Santa Catalina asistieron las autoridades, presidiéndolo el Excelentísimo Sr. Capitán General de estas islas.

Han asistido a la formación toda la guarnición de la plaza franca de servicio, siendo mandadas las fuerzas por el gobernador militar de aquella Excelentísimo Sr. don Ignacio Montaner.

Las fuertes se han situado en el del modo que establecía la orden dada el sábado.

Una vez celebrada la misa el Comandante Mayor del escuadrón de Cazadores de Mallorca Sr. Sanz tomó el juramento a los nuevos reclutas, pronunciando las frases reglamentarias.

Seguidamente besaron los reclutas el emblema de la Patria.

Terminado el acto las tropas desfilaron en columna de honor por la explanada de la Lonja en cuyo lugar se hallaba el Capitán general Sr. Ortega robeado de su estado mayor.

El altar donde ha oído la tropa misa de campaña antes de los reclutas era un derroche de gusto.

El gentío que ha asistido a presenciar el acto era numerosísimo extendiéndose por el glacis de Santa Catalina y calles adyacentes.

Hemos recibido el primer número de *La Defensa*, nuevo periódico local. Deseamos próspera larga vida al novel colega, y aceptamos gustosos el cambio que nos ofrece.

Segun noticias del interior de la isla, en muchos pueblos se hicieron ayer rogativas para obtener el beneficio de la lluvia.

Leemos en *El Bisan Público* de Mahon que, hallándose de centinela en la escalera del desembarcadero de lo Mola; se suicidó disparándose un tiro de fusil, el soldado Basilio Lorenzo de la 3.ª Compañía del 3.º Batallón del Regimiento Infantería de Mahon.

En la Exposición Internacional del Trabajo, Industria, Higiene, Artes y Ciencias, celebrada ultimamente en París, ha obtenido medalla de oro y *Grand Prix* nuestro querido amigo don Francisco Miret, por la fabricación de sus exquisitos *sirops* y gaseosas.

Felicitemos al señor Miret por la distinción con que ha sido agraciado.

En el vapor correo de Barcelona ha llegado a esta ciudad nuestro estimado amigo don Joaquín Parejo, viajante de la reputada casa exportadora de vinos y cognacs de don Rafael O' Neale de Jerez.

Dámosle la bienvenida, deseando que le sea grata su estancia en esta.

Los Jueces militares nombrados al efecto, ordenan la presentación de Bartolomé Sampol Mesquida, natural de Alaró y Miguel Bauzá Barceló, natural de Petra.

—El Juez de marina de Barcelona, cita a Agustín Llaser Vila, natural de Santañá, procesado por delito de contrabando.

—El Juez de instrucción del partido de la Catedral, ordena la busca y captura de Juan Tomás Joaquín Expósito, natural de Ibiza y vecino de Palma, procesado como autor de un delito de hurto.

En el primer piso de la casa señalada con el número 186 de la calle de los Olmos, se ha declarado un caso de difteria en un niño de cuatro años de edad.

Ayer fué recluida en el Manicomio Provincial una muger vecinada en la calle de Pelaires, que a consecuencia de tener trastornadas sus facultades mentales, promovía fuertes escándalos.

Siguen, con la lentitud acostumbrada, las obras de reparación del afirmado del piso de las vías laterales del paseo del Borne.

En los últimos exámenes verificados en esta Capitanía general, han sido aprobados para ingreso en el cuerpo de Oficinas Militares, los sargentos don Francisco Real, don Gabriel Riutort y don Juan Jaume, del Regimiento Infantería de Palma; don Juan Ramirez, don Bartolomé García y don Federico Bergamo, del de Inca; don Lorenzo Fernández, don Vicente Cañamero, don José Giménez, don Jaime Jaume y don Baldomero Hernández, del de Mahón; don Juan Mari y don Pedro Mari, del Batallón de Ibiza y don Valeriano Arias, de la Comandancia de Artillería.

«El Aguila.»—Juguetes para Ramos.—Véase cuarta página.

SUCESORES VIUDA BANQUE

Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquinas para coser, bordar y hacer calceta.

VERTHEIM Y WILSON

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Santo Domingo núm. 10 (antes calle Zapatería) Palma

VIAJANTE:—D. Andrés Barceló, de Porreras.
COMISIONADOS:—Inca, D. Jaime Florit, Mayor 7.—Manacor, Vda. Cadrer, Plaza Mayor.—Lluchmayor, D. Francisco Vidal, Borne 9.—La Puebla, Vda. Fuster, calle Plaza.—Andraitx, D. Pedro J. Enseñat, Cerdá 3.—Pollensa, D. Cristóbal Llompart, Montesión.—Alcudia, D. Martín Ferrer, Lladoner.—Campos, D. Bartolomé Pomar, Plaza 9.—Muro, D. Francisco Sacarés, calle Nueva.—Buñola, D. Joaquín Suau, Nueva 2.

Crónica marítima

Movimiento del puerto

Entradas

De Valencia la polacra goleta *Lareño*, con una carga de ladrillos, loza, y otros efectos.

—Tambien lo han efectuado el pallebot *San Miguel*, procedente de Valencia, y el jabeque *Corazón de Jesús*, de Rosas, ambos con efectos varios.

—Ayer entró en nues ro puerto procedente de Ibiza y Alicante, el vapor correo *Belver*, con la balija, pasaje y variada carga.

—A las doce del día de ayer, dejó caer anclas en nuestra bahía el yate de recreo norte-americano *Lisistrato*, de la matrícula Beaulieu Francia, que vá al mando del capitán G. C. Besmet, con procedencia de Beaulieu, tonelaje 626, su tripulación 86, y nueve turistas.

—A las ocho de esta mañana ha puesto amarrias en el sitio de costumbre el vapor correo *Balear* procedente de Barcelona, con la balija, pasaje y variada carga.

Salidas

A hora de itinerario (a las seis y media) salió ayer para Barcelona, el vapor correo *Miramar*, con pasaje y carga general.

Otras noticias

Está descargando madera el jabeque *Corazón de Jesús*.

La propio hace la polacra goleta *Lareño*, con una carga de ladrillos loza y otros efectos.

Esta tarde se hará de nuevo para la mar el barco escuela *Flavio Gioia*.

Crónica Religiosa

Santoral

Para mañana.—San Zenón obispo, San Victor Martir y San Julio, papa.

Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe, en honor a Nuestra Señora de los Dolores. Exposición a las seis, y a las diez Misa mayor, y al anocheer Corona de los dolores, meditación, estación y reserva.

Otras funciones

En San Jaime el ejercicio de la Quinta palabra. que habló Nuestro Señor Jesucristo.

Visita a la Corte

En San Jaime, a Nuestra Señora del Pilar.

Crónica judicial

Audiencia

Ayer ante la Audiencia provincial, se vió en juicio oral y público la causa procedente del Juzgado de Inca contra Jaime Bernad Coll sobre sustracción de una oveja.

El Ministerio público representado por el abogado Fiscal sustituto Sr. Planas, calificó el hecho como constitutivo del delito de hurto pidiendo se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

La defensa a cargo del joven letrado don Joaquín Pascual, solicita la libre absolución de su defendido, fundándose en la falta de pruebas.

El señor Presidente declaró el juicio concluso para sentencia.

Esta mañana a las diez y media se ha visto la causa instruida en el Juzgado de la Catedral, contra Tomás Fiol Sastre, Juan Maltés Expósito y Estebán Más Desclaus sobre estafa.

El hecho de autos ocurrió en una taberna de la calle de las Monjas de esta ciudad, donde los tres procesados estaban por medio del juego *Sas d'Oro* la cantidad de 510 pesetas a Miquel Sastre Vaquer vecino de Son Sardina.

El Fiscal representado por el señor de la Quintana solicita la imposición a cada uno de los tres procesados de la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

La defensa corre a cargo del abogado D. Fernando Pou y representa a los procesados el procurador D. Rafael Ramis.

Recomendando el «Malta Kneipp» sabemos que evitamos muchas enfermedades.—Se vende en el «Cetro Farmacéutico» Harina 34, y en la Farmacia Kneipp, Call 22, Barcelona.

BOLETIN METEOROLOGICO

Barómetro	759
Termometro	19
Máxima al sol	30
Máxima a la sombra	30
Mínima a cubierto	15
Mínima a descubierta	13
Dirección del viento	SO.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas	20
Kilómetros recorridos en 24 horas	358
Lluvia en 24 horas	»
Evaporación en 24 horas	3
Humedad a las 9	70
Ascenso del barómetro en 24 horas	1
Descenso del barómetro en 24 horas	»
Tensión del vapor	11

Reloj Instructivo

TAK-TAK

Se arma y desarma muy fácilmente. Propio para niños.

RELOJERIA SUIZA, Cort 2

Carrera del magisterio

Prime a enseñanza

Lecciones particulares y a domicilio, a cargo de D. Jaime Terrés, Maestro Normal y Bachiller, Apuntadores 45 entre-suelo.

JOSÉ SEGURA

Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.

SAN NICOLÁS 8. PA. LMA

TOS se cura, usando las PASTILLAS antisépticas y balsámicas MORELLÓ.

El Lente e Oro

25 Bressa a 25

De una peseta en adelante, Gafas para vistas cansadas. LENTES y GAFAS CRISTAL roca y demás clases.

Composturas Moladuras. Cuadros. Estamparía Precios muy reducidos

Telegramas

Los reyes de Inglaterra en Mahón

Buques españoles

Mahón 10-14

Con motivo de la estancia de los Reyes de Inglaterra en este puerto no ha cesado la animación en los muelles y en la población.

Muchos son los vecinos que acuden al muelle para ver al yate «Victoria and Albert».

No hace mucho han penetrado en el puerto, fondeando después en el interior, el crucero español «Lepanto» y el cazatorpederos «Osado».

Escuadra inglesa a la vista.

Mahón 10-14-5

Desde hace una hora el vigía del puerto ha señalado en el horizonte la presencia de buen número de buques.

A medida que el tiempo ha transcurrido ha logrado divisarse a aquellos, reconociéndose la presencia de una poderosa escuadra inglesa.

A la hora en que telegrafía la escuadra en orden de combate se dirige a este puerto, a cuya vista ya se halla.

Entradas y salidas de buques

Mahón 10-14-10

Desde que la escuadra inglesa se halla a la vista de este puerto, se han destacado del grueso de la misma adelantándose, buen número de torpederos ingleses.

Continuamente entran y salen estos, llevando instrucciones que les transmiten desde el «Victoria».

Desembarcan los Reyes

Mahón 10-14-15

A las doce y media han desembarcado del yate los soberanos ingleses.

En los muelles se ha aglomerado una gran muchedumbre.

Aguardaban a sus Majestades lujosos carruajes en el muelle de la Alameda donde los Reyes han verificado el desembarque.

Estos han montado en los coches que les estaban preparados los cuales los han conducido en excursión hasta el puente llamado de Cala Mezquida, situada en la costa Norte de la Isla.

Una audición de órgano en Santa María.

Mahón 10-18

A eso de las cuatro sus Majestades han regresado de Cala Mezquida.

Se han dirigido seguidamente a la iglesia parroquial de Santa María en donde habían sido invitados a una audición del monumental órgano que posee aquella iglesia.

La impresión que la audición ha causado en los Soberanos ingleses ha sido sorprendente.

Han permanecido en la iglesia una hora, habiendo quedado notablemente admirados de las potentes voces del órgano, del que han hecho un elogio cumplido.

Los Reyes aclamados.—Flores y saludos.

Mahón 10-18-5

A las cinco han salido sus Majestades de la Iglesia.

La gran muchedumbre que fuera aguardaba la salida de Eduardo VII y de la reina Alejandra han prorrumpe en grandes aplausos, siendo aquellos vitoreados por el pueblo con indiscutible entusiasmo.

Los gritos de «Viva España» iban mezclados con los vitores a la aarion inglesa, tributándose a los regios huéspedes una prolongada ovación.

Desde los balcones se han arrojado flores en infinita profusión al paso de sus Majestades.

Estos contestaban al entusiasmo de la multitud con afectuosos saludos.

Retirada a bordo

Mahón 10-18-10

A las cinco y media los Reyes se han embarcado en una falúa dirigiéndose a bordo del «Victoria and Albert».

La comitiva oficial se ha retirado también, reinando aún una grande animación durante buen tiempo de la tarde por las calles de esta población.

Marqués

El Rey en Valencia

Lallegada.—Aclamaciones.—Músicas

Madrid 10-20

Comunican de Valencia que ha llegado a aquella capital S. M. el Rey.

Aguardaban la llegada una gran muchedumbre, todo el elemento oficial y numerosísimos estudiantes, todos los cuales prorrumieron en grandes aclamaciones al apearse del tren don Alfonso.

Algunas bandas de música aumentaron el entusiasmo de la multitud, ejecutando bonitas piezas.

A la Catedral

Madrid 10-20-5

Delante de la comitiva real iban los estandartes de las Facultades vitoreando al Monarca.

Este penetró en la ciudad a caballo dirigiéndose a la Catedral.

En el trayecto fué aclamado por la multitud.

En la calle de Zaragoza se oncabrió el caballo que montaba S. M. llegando a penetrar en la acera.

Con Alfonso refrenó el caballo con gran pericia, siendo aquel rasgo de habilidad aplaudido con entusiasmo por los espectadores.

El Te-Deum—Colgaduras

Madrid 10-20-10

S. M. el Rey penetró en la Catedral siendo recibido por el Cabildo.

Cantóse un solemnisimo «Te-Deum», después de lo que verificóse la recepción.

Muchos balcones de las calles que atravesó la comitiva real ostentaban vistosas colgaduras.

En los Desamparados

Madrid 10-23-40

Valencia.—El Rey oró en la Capilla de los Desamparados, cantándose después una Salve.

D. Alfonso, siguiendo la costumbre de sus predecesores que han visitado la célebre Capilla, regaló a la Virgen de los Desamparados su magnifico bastón.

Colocación de una piedra

Madrid 10-23-45

A las cinco y media de la tarde verificóse el acto de inaugurarse las obras del nuevo puerto del Grao.

D. Alfonso celebró la ceremonia de colocarse la primera piedra, sirviéndose después de aquel acto un «lunch» espléndido.

Recepción en la Diputación

Madrid 10-23-50

Valencia.—En la Diputación verificóse la recepción de los alcaldes de la provincia.

Una comisión de agricultores leyó al Rey una exposición pidándole se interesase por el fomento de la agricultura.

El Rel telefonado

Madrid 10-23-55

Valencia.—El Rey se ha comunicado con su Madre por medio del teléfono, sosteniendo con aquella largas y afectuosas conversaciones.

Manifestó D. Alfonso que se hallaba satisfechísimo del recibimiento que se le ha dispensado en la ciudad del Turia.

A la misma han acudido mas de diez mil personas procedentes de los pueblos próximos.

El recibimiento ha sido magnifico, habiendo superado en entusiasmo al que alcanzó el Rey en Barcelona.

Salmerón y Besada.—La manifestación.

Madrid 11-1

El señor Salmerón ha reanido a la minoría republicana, comunicándole su propósito de visitar al ministro de la Gobernación.

Tomado por unanimidad este acuerdo, los republicanos conferenciaron con el señor González Besada, al objeto de notificarle las fuerzas de orden público y los obreros.

Pidieron al ministro que autorizase la manifestación que mañana han proyectado celebrar los obreros.

La solicitud fué denegada. A pesar de ello los obreros persisten en realizarla, aplazándola para cuando hayan pasado estos sucesos.

Persisten los propósitos

Madrid 11-1-45

Los obreros obstinanse en llevar a cabo la manifestación que tienen proyectada.

Las autoridades no han cesado un punto de adoptar las mayores

Pidiendo la lluvia

Madrid 11-1-5

Comunican de Jódar que se han verificado rogativas públicas al Cristo de las Misericordias.

Tomó parte en el acto la mayoría del vecindario, que entre lágrimas, vitoreó al Cristo.

El cielo hasta entonces había permanecido encapotado, comenzando seguidamente a caer una copiosa lluvia.

El pueblo se entusiasmó, procediéndose al repique de campanas y al cierre de las casas.

Las músicas recorrieron las calles en señal de regocijo.

En otros pueblos de Andalucía se anuncia que las lluvias caídas han sido muy abundantes y generales.

Los participantes del premio mayor

Madrid 11-1-10

En el premio mayor que ha correspondido al número 10.227 y había sido despachado en esta Corte estaba bastante repartido.

En él llevaban gruesa participación el Capellán y otras menores los Sacristanes de la iglesia de San Paual.

Excitación popular

Madrid 11-1-15

En el punto de los Cuatro Caminos, próximo al lugar donde ocurrió el catástrofe, se han agomerado gran número de obreros, entre los cuales la excitación va creciendo, con motivo de prohibirse la manifestación que pretenden llevar a cabo.

Por esta causa las autoridades han tomado serias precauciones, habiendo ordenado se reconcentren en aquel punto gruesos pelotones de fuerzas de la guardia civil y de policia.

Témese que ocurran algunos desórdenes.

Aguas en Andalucía

Madrid 11-1-20

De diferentes puntos de Andalucía se reciben despachos anunciando que el calor que estos últimos días venía sufriendose se ha resuelto en abundantes lluvias.

El regocijo que reina es general, pues de persistir las lluvias que están cayendo, resolveríase la situación crítica que aquella comarca atravesaba.

Trabajos de Salvamento

Madrid 9 (11-1-25)

Continúan incesantemente los trabajos de salvamento.

Mas de mil quinientos obreros están ocupados en las faenas de descombrar el sitio de la catástrofe.

Ha sido extraido otro cadáver. Los obreros trabajan con febril ardor. A cada momento se repiten las escenas amocionantes.

Trabajos suspendidos.—Aguacero

Madrid 11-1-30

A eso de las tres y media de la tarde mientras los obreros estaban dedicados a la faena de salvamento, comenzó a caer una abundante lluvia que fué aumentando por momentos.

Las operaciones llegaron a hacerse muy dificultosas, teniendo que suspenderse los trabajos, pues el agua que caía era verdaderamente torrencial.

La Reina y lo heridos

Madrid 11-1-35

La Reina Madre, acompañada de las infantas, ha hecho una visita detenida a los heridos que fueron recogidos en el Hospital.

La Reina fué enterándose del estado en que se hallaban, y les prodigó palabras de consuelo, al mismo tiempo que les repartía cuantiosas limosnas.

Algunos de los heridos han sentido una ligera mejoría.

Inhumación de víctimas

Madrid 11-1-40

Al entierro de las víctimas resultantes de la catástrofe, asistirá el Obispo de esta diócesis, doctor Guisasaola.

El acto resultará imponente, pues en él, en señal de duelo, figurarán todas las clases sociales, calculándose que el cortejo estará compuesto por millares de personas.

Persisten los propósitos

Madrid 11-1-45

Los obreros obstinanse en llevar a cabo la manifestación que tienen proyectada.

Las autoridades no han cesado un punto de adoptar las mayores

LOTERIA NACIONAL

Lista de los números premiados en el sorteo verificado en Madrid el día 10 actual

Núms.	Premios	Poblaciones
10.227	500.000	Madrid.
10.692	250.000	Madrid.
5.540	125.000	Madrid.
13.518	50.000	Madrid.
4.213	10.000	Madrid-Bilbao.
8.449	10.000	Barcelona.
6.618	10.000	Madrid.
6.848	10.000	Madrid.
1.493	10.000	Madrid.
1.993	10.000	Madrid.
4.870	10.000	Alicante.
5.560	10.000	Córdoba.
5.673	10.000	Bilbao.
9.785	10.000	Sevilla.
6.344	10.000	Pamplona Valencia
12.843	10.000	Reus.
11.885	10.000	Valencia.
3.952	10.000	Lérida.
2 aproximaciones de 5.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.		
2 aproximaciones de 4.000 pesetas cada una, para los del premio 2.º		
2 aproximaciones de 3.000 pesetas cada una, para los del premio 3.º		
2 aproximaciones de 1.500 pesetas cada una, para los del premio 4.º		
Premios mayores		
276 277 285 335 345 381 383 424 444		
449 458 472 492 511 514 524 525 588		
601 645 647 665 676 680 727 729 735		
736 737 811 849 853 860 864 878 892		
905 938 939 981 986 988		
Dos mil		
001 007 011 013 014 050 059 066 077		
092 098 154 164 273 287 298 395 417		
418 524 565 582 655 675 687 751 776		
782 785 814 835 842 854 883 894 920		
927 940 974		
Tres mil		
000 016 060 063 064 071 074 091 102		
135 168 243 396 403 421 424 448 452		
466 470 473 481 489 492 494 523 538		
546 556 608 626 696 725 727 739 757		
761 765 780 783 795 868 938 977 987		
991		
Cuatro mil		
014 020 034 040 104 164 181 202 293		
305 306 382 387 390 392 400 405 497		
460 472 497 525 658 681 694 734 747		
757 783 792 802 809 833 937 852 857		
878 882 893 904 932 837 950 953 995		
Cinco mil		
049 135 145 150 154 201 276 280 354		
362 363 375 427 443 446 448 452 475		
483 489 500 521 524 526 534 544 594		
661 664 667 752 802 816 838 850 907		
958		
Seis mil		
031 033 043 046 053 082 086 133 168		
224 229 235 265 271 272 280 285 320		
324 341 371 391 393 422 459 464 502		
503 545 547 548 575 578 611 656 673		
692 702 730 803 814 822 838 889 897		
934 939 941 947 954 959 997 979		
Siete mil		
000 020 027 095 097 121 122 124 130		
162 183 241 270 283 300 305 332 346		
365 382 442 477 482 486 488 543 546		
575 608 686 695 731 742 756 821 835		
858 880 901 916 920 945 967 984		
Mil		
001 002 008 016 069 081 095 131 136		
138 157 166 183 247 248 254 262 264		

Ocho mil

001 008 014 033 041 070 123 126 134
150 151 156 172 286 326 340 373 379
381 445 461 476 480 495 524 536 592
596 618 629 648 676 686 681 688 715
720 736 740 749 776 832 840 849 894
898 923 924 933 944 950 951 955 957

Nueve mil

025 059 064 136 148 162 176 178 187
213 239 247 267 321 332 334 341 342
347 382 399 421 432 434 438 477 486
487 531 537 571 645 649 737 749 766
770 804 840 869 918 925 932 939 946
979 982 976

Diez mil

046 071 141 176 208 213 220 230 231
237 246 262 270 271 274 290 303 317
338 372 380 383 398 431 456 482 502
511 558 577 629 671 679 799 825 831
860 909 911 942 951 997

Once mil

027 035 044 051 107 117 138 144 172
190 197 263 276 288 312 321 335 349
354 385 435 442 463 532 535 589 617
625 631 653 664 667 787 836 848 866
867 909 938 991

Doce mil

029 053 073 107 110 147 170 190 214
226 237 242 253 260 263 273 295 302
308 355 356 373 379 393 398 409 465
482 490 519 537 540 591 601 612 625
633 682 701 757 774 782 803 810 821
829 837 846 915 978 980

Trece mil

000 003 019 067 081 099 102 107 145
159 194 213 230 231 238 252 268 272
274 276 281 284 326 332 364 372 380
381 414 453 472 477 510 525 626 649
666 681 707 733 768 795 820 846 883
911 915 941 950 952 974 992

precauciones ante la probabilidad de que se alterase el orden.

De orden gubernativa han sido enarenadas las calles para facilitar las cargas si fuese necesario.

Insístese en afirmarse que si los obreros persisten en su proyecto de provocar la manifestación, se declarará el sitio en esta capital.

Los Reyes de Inglaterra a Palma

Anuncio de la salida

Mahón 11-10-20

A las nueve de esta mañana habíase anunciado la salida para esa de Palma del yate «Victoria and Albert» a cuyo bordo viajan los Reyes de Inglaterra.

En previsión.—Salida de buques

Mahón 11-10-25

Una hora antes de la fijada para la salida del yate real, llevaron anclas el destructor inglés «Foyer» y el crucero «Suffolk», los cuales navegaron hasta buen trecho en alta mar.

CENTRO DE ANUNCIOS JUAN GONZALEZ

Plaza de Santa Eulalia número 10, PALMA DE MALLORCA

PUBLICIDAD EN TODAS FORMAS EXCLUSIVAS

Periódicos locales: LA ULTIMA HORA, LA ALMUDAINA, LA TARDE, EL DIARIO DE MALLORCA.—FACHADAS: En los puntos más céntricos de Palma.—TEATRO LIRICO: Telón anunciador, fijación de anuncios en los salones de descanso y exclusiva para cualquier forma de propaganda en el citado Coliseo

Gran éxito

Elegantes MAPCOS ANUNCIADORES para la fijación de carteles, colocados en toda la población.—ANUNCIOS para todos los demás periódicos de Baleares y la península.—ANUNCIOS PERMANENTE. CONTRATOS VENTAJOSÍSIMOS.

PIDANSE TARIFAS



Juan Gonzalez Plaza Sta. Eulalia 10 Palma de Mallorca

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General
(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio Madrid, Mabón—Talleres, en Mabón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 83 y 85—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores a gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas giras.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentamiento y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 40.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

Milagrosos Confitos COSTANZI

Para las Estrecheces Urotrales

Uretritis—Prostatitis—Cistitis

Cataratas de la Vejiga



Medicamentos
COSTANZI
Creación radical, garantizada, sin sondas, sin fuertes consecuencias, con los CONFITOS COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el «sonor» y la frecuencia de orinar, los solos que donan a las vías genitales urinarias su estado normal.—Una caja de CONFITOS COSTANZI, 5 pesetas.
Males Venéreos—Inyección reciente ó crónica, gota militar, úlcera, etc.; cura radical. 6 INYECCION COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.
Sífilis—Curación radical con el Antisifítico ROOBB COSTANZI, de purativo inoperable de mancha, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquier clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.
Teniendo la completa seguridad de que toda p persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente a dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de recibir el organismo con curas imperfectas se acuda a las especialidades COSTANZI, pues cuando éstas a las primeras manifestaciones del mal, se estrapa en pos de ellas y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retardará en maravillosa acción, pero en definitiva es ésta infalible, como lo atestigüe más que nada, el que se admita a los increíbles el pago una vez curados, mediante un trato especial.
De venta en Palma de Mallorca en la farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 14, en la de don Ignacio Forteza Serra calle de Jaime II, núm. 42 y en sus Agentes generales en España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4 Barcelona.

SOCIEDAD GENERAL

TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSELLA
Servicios del mes de Abril de 1905

LÍNEA DIRECTA DEL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Monte-video y Buenos Aires, los magníficos y rápidos vapores franceses
El 11 de Abril el vapor

ALGERIE

El día 21 de Abril, el vapor

ESPAGNE

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 8 de Abril para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

ORLEANAIS

Admitiendo únicamente pasaporte de tercera clase, Consignatarios en Barcelona: R'POL y Comp., dormitorio de San Francisco, 25, pral.

MALTA KNEIPP

EL MALTA KNEIPP facilita la digestión al estómago más delicado y es la mejor bebida para reemplazar el café colonial.

EL MALTA KNEIPP tomado con leche, resulta un alimento superior, una bebida inmejorable para ancianos, jóvenes, niños y todas las personas que desean tener salud.

Las nodrizas que toman el MALTA KNEIPP son las que alimentan mejor a los niños—Pídase en Farmacias, Droguerías y en el depósito FARMACIA KNEIPP, CALL 22, BARCELONA.

Catálogo gratis.

Vapores Transatlánticos A. Folch y C.

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, y Rio Janeiro, saldrá el día 30 de Abril, del puerto de Barcelona, el vapor español

José Gallart

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes, dirigirse a los representantes de la Compañía señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, 20, Palma.

VAPORES TRASATLANTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA

(Sociedad en comandita)

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habanasaldrá el 8 Abril el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Teniendo cabida muy limitada, se suplica a los señores cargadores que avisen a la mayor brevedad la cabida que necesiten, teniendo en cuenta que no podrá admitirse la carga que no esté previamente comprometida.

Para más informes, dirigirse a los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan núm. 20, Palma.

La carga se recibirá en las lanchas preparadas al efecto, los días 6 y 7 del corriente.

OFICINA DE FARMACIA

y Laboratorio Químico-biológico

de José F. Rey

Excelsitud en el despacho de recetas, elaboradas con agua esterilizada.

Oxígeno químicamente puro para Inhalaciones, en balones previamente esterilizados y para inyecciones subcutáneas, conforme al método empleado por los Doctores Thsery y Schmeltz en los hospitales de París y Alemania respectivamente.

Especialidad en la preparación de medicamentos esterilizados. Laboratorio especial para análisis de orines, sedimentos y cálculos urinarios.

Preparación de seactivos y líquidos valorados para volumetría.

Bolsería 1 y 3 Palma de Mallorca

TALLER de Lampistería y Hojalatería

Instalaciones completas de alumbrado para gas y agua.

Canales y cañerías de zinc y plomo para canalización de agua.

Construcción y reparación de aparatos de lampistería y hojalatería.

Vidrios planos, baldosas y baldos llas.

EL ÁGUILA

Lampistería y Quincalla

30 BROSSA 30 (antes FAROLA VERDE)

para feria de Ramos

Se acaba de recibir en dicho establecimiento un espléndido y variado surtido en todas clases de

QUINCALLA

Expléndido surtido en objetos fantasía para regalo en juegos café y the. Centros cristal, Mesitas para centros, etc.

Balería de cocina—Cristalería de toda clase—Servicios de mesa completos—Coronas mortuorias

Novedades en bisutería y perfumería

Servicio fijo quincenal entre Marsella, Palma, Argel y viceversa

El acreditado vapor

BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 11 del corriente.

De Palma para Argel el día 12

De Argel para Palma el día 14.

De Palma para Marsella el día 15 de Abril

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos.

Despacho calle del CONQUISTADOR, 45

Federico Maret—Agente

Jarabe iodo-tánico fosfatado

oderoso reconstituyente preferible al aceite de hígado de bacalao y a sus emulsiones por ser de gusto agradable y por contener mayor cantidad de iodo asimilable: es a la vez mejor que el preparado con vino por carecer de alcohol que está contraindicado en multitud de afecciones y hace más inevitable las preparaciones iodo-tánicas.

Recomendado especialmente en la ANEMIA, CLOROSIS, NUCROFULAB, LINFATISMO y demás estados morbosos en que predomina la DEBILIDAD GENERAL.

FARMACIA REY, Bolsería 1 y 3, Palma

JUGUETES, ARTÍCULOS FANTASÍA ABANICOS

Propios para regalos de dicha Feria de Ramos.

A PROVECHAD LA OCASION

PRECIOS SIN COMPETENCIA

30 Brossa 30

EL ÁGUILA

30 Brossa 30

MUY IMPORTANTE.—Todas las personas que favorezcan este establecimiento recibirán gratis por cada peseta que compren, un número para el sorteo de un precioso Juego de Café con su correspondiente bandeja. El sorteo se efectuará el día 30 del mes corriente, entrando solamente en suerte los números que se hayan distribuido.